

## 七、教会不是什么

“惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，……”（彼得前书2章9-10节）。

一个信仰基督的兄弟大约十年前成为了一名基督徒。年轻之时，他没有受益于信仰基督，比如在基督教家庭成长或得到同龄基督教教友鼓励。三十岁出头时才成为基督徒，此时他方知得要补偿逝去的时光。他精神上的成长比我认识的任何人都要快，就好像他在上帝的王国中一出生就是个大成人，而我们出生时只是婴儿。他对精神方面事情的领悟独到而深刻。在和他的一次交谈中，他对教会的评论令我费解。我问他基督徒该如何向非基督徒解释教会。他说，“告诉他们教会不是什么。我就是通过了解《圣经》新约中的教会不是什么来了解新约教会的”。思量之后，我的结论是：我的兄弟提出了一个很好的建议。

比较和类推是分析事物的绝好方式，当事实和错误一同列出并进行比较时，事实会看得更加清楚。《马太福音》23章中，耶稣通过教师和法利赛人的例子，指出他的门徒不该做什么时便使用了这个方法。他说，“经学教师和法利赛人站在摩西的地位上解释法律，你们要遵从他们的教训，但是不要模仿他们的行为；因为他们只会说，不会做（马太福音23章2-3节）。

我们已经知道了教会是什么。《新约》说，教会是由那些遵守基督福音，并且成为了基督的子民，在规定的社团中做礼拜、工作的人们组成的神圣团体。他们在世上冠以基督的名字并构成他的圣体。这个圣体是上帝的灵魂存在的一个现世的组织。那些组成这个圣体的人们与上帝和基督的关系是亲密的、持续的。

现在让我们仔细查验教会不是什么。通过了解教会不是什么，我们希望能更完全地了解上帝在《新约》中是怎样描述教会的。

### 不是物质结构

聚会的教会建筑时，一个小孩说，“这是教会！”他错了。教会不是一个物质建筑。组成基督身躯的基督徒们才是教会（哥林多前书12章27节）。

教会可能使用一个建筑物作为见面、学习、做礼拜的场所，但是教会不是砖、灰泥、木材、玻璃，教会是由人组成的。保罗对以弗所说，“你们……是

上帝的人”(以弗所书2章19节)。彼得说,“你们……也要像活的石头,用来建造属灵的圣殿”(彼得前书2章5节)。因此,新约教会永远不能等同为物质结构。教会的唯一物质特色是人的身体。一个人就是灵魂居于肉体中,当这个人成为基督徒时,就成了教会。他作为教会,以人的身体行走、工作。

偶尔,有人会说,“我要去教会”。当然,他可能是在说,“我要去参加聚会”。“教会”一词在新约中意为聚会(哥林多前书11章18节)。但是如果我们细想一下新约中“教会”一词的典型用法,那么“我要去教会”。这种说法就是不正确的。你不能去教会,因为你即教会!教会或基督徒可以集合起来参加礼拜,学习,但是基督徒不能像一个人进入或离开一个物质结构那样去教会,成为教会的一部分去做礼拜,然后离开。

教会不是一个物质结构,我们难道不高兴吗?如果教会是一个物质结构,那么,它就会局限于一个地方。礼拜也只能限定在具体的时间和确切的地点进行。但是,教会藉作基督的鲜血,使人类获得新生,通过世界上所有上帝的子民来推动基督的影响。这就使得基督徒在决定崇拜圣父时,可以随时随地做礼拜。基督徒在哪里,教会就在哪里,因为基督徒就是教会。

## 不是社交俱乐部

第二,教会不是一个社会俱乐部。它不仅仅是友情和与他人保持联系。

友情是教会不可或缺的部分,但是教会不仅仅是友情。皈依基督教,人实际上超越了死亡,置于基督躯体之中而获得重生。……保罗写道,“但是,上帝有丰富的怜悯;他对我们的爱浩大无穷。我们的灵性在违命的罪中死了的时候,他使我们跟基督一同复活,是他的恩典救了你们的。上帝已经使我们在基督耶稣的生命里跟基督一同复活,一同在天上掌权”(以弗所书2章4-6节)。上帝收养我们中的那些用圣子的血得以重生的人们进入他的上帝之家,并“差遣他儿子的灵进入我们的心,呼叫‘阿爸!我的父亲!’”(加拉太书4章6节)。教会作为上帝之家,有着浓厚的人际关系,但是,基督徒的这种友情成长于与上帝有血缘关系的家族里。使徒约翰写道,“凡信耶稣是基督的,都是上帝的儿女;凡爱上帝的,也必爱上帝之子”(约翰一书5章1节)。

**一个人可以不改变自己就能进入  
社交俱乐部,而当他进入  
上帝大家庭时,就不得不改变自己。**

假如你是个孤儿,放在一个没有生活必需品、只有许多无家可归的儿童的家庭里。你经历了孤独、绝望、空虚、独立和所有“无家可归”之人所经历的境遇。多年以后,你已经记不起自己的家庭该是个什么样子。假设某天一个极好的家庭收养了你。立刻,你在这个世界上有了父亲,他爱你,照顾你;你有了母亲,她以只有母亲才会有爱来爱你;你有了兄弟姐妹,他们给予你亲情和支持;你拥有了充满家庭欢乐和亲睦的美好生活;你有了一个有家庭支持的未来。你感受到了深厚的亲情。但是,是什么带来了这一切呢?你仅仅是像在一个社交俱乐部里那样,被友情和团体联系在一起的吗?不,你被收养进了上帝之家,成为了这个家庭的一分子,友情和祝福也随之而来。

相信当你想到这些的时候,你会庆幸教会不仅仅是一个社交俱乐部。一个人可以加入一个社交俱乐部而永不改变,但是没有改变的人就不能真正进入上帝之家。我们通过新生而进入神圣的家庭(约翰福音3章5节)。教会就是基督徒,是获得重生、一起生活、做礼拜、工作以及像上帝的孩子那样充满友情的人。

## 不是人类意图

第三,教会不是人类的意图。它不是人类的想法,也不是人类创造的。

**当一个人进入教会时,  
进入的不是一个世俗组织。**

教会是上帝的主意。它是上帝创立世界以前对人类永久拯救计划的一部分。保罗说,从世界之初起,上帝就选择去拯救那些通过基督的身体赎罪的人:“在创立世界以前,他已经藉着基督拣选我们,使我们在他面前成为圣洁,没有丝毫缺点的人……”(以弗所书1章4节)。《启示录》第13章第8节描述了上帝的圣徒,替罪羊耶稣用他的鲜血拯救了的人们的名字,从创世以来,就被记录在生命册上。上帝选择那

些通过羔羊血获得拯救的人们是一个团体，而不是个体。基督在十字架上受刑流血的结果是教会。保罗告诉以弗所长老们，要他们自己和所有上帝的子民保持警惕，在上帝的所有子民中，圣灵立他们为监督者“要牧养上帝的教会——就是他用自己儿子的死所换来的”（使徒行传20章28节）。如果上帝愿在创世前恩赐基督的血，那么教会就是基督的血创造的，那么，显然，教会就成了上帝永久旨意的一部分。保罗在《以弗所书》第3章第10、11节中这样写道：“目的是要在现今的世代，藉着教会，使在天界执政的、掌权的都能够知道上帝的各样的智慧。上帝这样做是根据他永恒的旨意，这旨意已经在我们的主耶稣基督身上实现了”。

加拉太的一个少数民族否认保罗作为基督使徒的威信，并且经常不接受他对于上帝灵意的启示。保罗只好在信的开头回答对他基督使徒身份的指责。因此，保罗给加拉太人的信开始是这样说的，“我是使徒保罗，我作为使徒不是由于人的选召，也不是受人的委派，而是那耶稣基督和那使他从死里复活的上帝指派的”（加拉太书1章1节）。简单地说，他的理由是，他的使徒地位并非源于人类，也并非由人类执行。“我作为使徒”保罗说，“直接来自耶稣基督，由他指派”。

保罗对于他使徒地位的说法也可以用在教会上：教会并非源于人类，也非由人类所执行，它来自天国。这个旨意源于上帝，耶稣钉在十字架上使这个计划得以实施。随着圣灵降临，教会时代以一种神奇的方式开始了。人类藉上帝的圣言和旨意进入教会，停留其中。教会不是人类的而是神的，人类能力和智慧都不能使它腐化。

一个人进入教会时，并非进入了一个人类组织。上帝没要求我们把永久的希望建立在人类智慧所能达到的地方，或者是建立于人类能量和力量所能建构的基础之上。上帝让我们进入神创造的有着上帝智慧的基督身体里，它由神的力量所建构，因得到神的恩宠，受到永久保护。

## 不是替代物

第四，我们要明白教会并非一个失败计划的替代物。它不是上帝因世界的罪恶而不能实施的一个更高计划的替代物。

教会时代是一个自从时间开始上帝就为之工作和努力的时代。预言家们规律性地预言了即将到来的王国，和耶稣开始他尘世牧师的职责，他们说“时机成熟了，上帝的国快实现了！你们要悔改，信从福音”（马可福音1章15节）。时间将近，耶稣对他的门徒说，“我告诉你，你是彼得，我要在这磐石上建立我的教会，甚至死亡的权势也不能胜过它。我给你天国的钥匙，你在地上受禁止的，在天上也要受禁止；你在地上得到准许的，在天上也得到准许”（马太福音16章18-19节）。王国建立后不久，基督对他的门徒说起上帝的王国，他对使徒说，“不久，你们要受到圣灵的施洗”（使徒行传1章5节）。在五旬节，使徒们接受了圣灵的施洗。彼得确认这次圣灵降临应验了约珥关于“末日”的开端，教会时代，上帝王国时代开始的预言（约珥书2章28-31节）。教会是上帝王国的世俗形式，上帝以他的方式在他的时间表上建立了他的王国。

替代物不如首选的代替物好，它总是第二位的。没有谁想成为替代物。试想如果我们相信教会只是作为真实事物的替代物建立起来的，那么我们就不会如此赞扬教会！

上帝把教会放在新约中，是向我们显示它的美好及其重要性，它不是替代物而是上帝王国预言的实现，是上帝计划的真实事物。保罗说耶稣用清水和圣经使教会清洁，使教会神圣化，“可以献给自己一个荣耀的教会，毫无玷污和皱纹等缺陷，是圣洁毫无瑕疵的”（以弗所书5章27节）。

教会不是替代物你不高兴吗？我们可以确信，我们进入教会时，并不是进入了一个真实事物的替代物。由于我们是教会的一部分，我们便成为了上帝拯救世界计划的一部分，是上帝英明的计划和仁慈行为的成果。

## 结论

我们难道不是通过了解新约中的教会不是什么，才了解了什么是新约教会的吗？教会不是一个物质结构，因为它是基督的圣体。教会不是一个社交俱乐部，因为只有获得新生才能进入上帝的精神家园。教会不是按照人的意图，而是依据上帝的旨意，通过十字架创造出来的。教会不是上帝真实计划的替代物，

它是上帝王国预言的真实实现。当一个人进入教会，他就进入了基督的圣体，进入了上帝的家庭，成为上帝拯救子民的永久旨意的一部分。

**教会是天国的世俗形式，它是按照上帝的时间表和方式建立的。**

一个人如果没有虔诚的信仰，就不能进入教会，也就不能真正地作为上帝的教会而生存。作为教会，我们属于基督，是他的门徒、仆人和追随者。我们因虔诚的信仰而生活在他的权威下。作为上帝王国的世俗形

式，基督是我们的主人，我们的国王，我们是他的子民。上帝通过耶稣的威信和王权统治我们的心灵。作为上帝永久的旨意，我们是上帝拯救计划的实现。每天我们凭着信仰和虔诚执行他的意愿，从而实现他的旨意。因此，基督徒把虔诚的信仰看作是对基督和上帝每日的应答。不论我们从上帝王国的角度，还是从基督的身体，或是从上帝之家的角度看待教会，基督徒对上帝的应答总是服从和虔诚。每个人最大的需求就是通过虔信上帝进入基督教会，并且在他的有生之年始终不渝地坚持这种信仰，通过基督，生活在基督世界里。

---

### 接受一份珍贵的馈赠

亚历山大大帝曾经统治着整个俄国。一次，他赐给一个位卑的仆人一个稀有且贵重的金杯。仆人退后，并说道：“陛下，这对我来说太贵重了，我不能接受”。

沙皇犹豫片刻，便把大酒杯塞到仆人手里，说道：“但是，这对我来说不算太多！”

-----  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.